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Tack för i år, alla medlemmar! 

Så går ännu ett år och vi går in i julens tid med allt vad 
den för med sig av lugn, god mat, julklappshandel och 
jul stress. 

Året som gått har inneburit en hel del för Stock­
holms UFO-förening. Antalet medlemmar har förvisso 
inte ändrats nämnvärt, men jag vill ändå passa på tillfäl­
let att hälsa de nya medlemmarna välkomna i fören­
ingen! Och även rikta ett varmt tack till de som är ak­
tiva och som ser till att det hela tiden händer saker av 
godo för hela föreningen! 

Till de större evenemang som vi som förening har 
varit inblandade i hör Vasastan-festivalen, som i år inte 
var ril"tigt lika lyckosam som förra årets, samt Clas 
Svahns föredrag i mitten av oktober, vilket var desto 
mer lyckat och refereras inne i tidningen. Det var trå­
kigt nog många medlemmar som missade detta. Ett be­
sök på Cosmonova var det inte heller många som 
unnade sig, så det lär dröja innan vi går dit igen. Av 
höstens aktiviteter återstår nu endast termins­
avslutningen (när Du läser detta, vet vi hur många som 
kom ... ) 

styrelsearbetet har fortgått med samma iver och nit 
som tidigare år. Ty,·ärr har styrelsen den tråkiga nyhe­
ten att förmedla att Conny Ljung, som har varit styrel­
seledamot i flera år, nu måste dra sig tillbaka. Vi önskar 
givetvis Conny lycka till med sina nya uppdrag och häl­
sar honom välkommen tillbaka då han får bättre tid. 

Ett av de viktigaste beslut som tagits i årets styrelse­
arbete är att Stockholms UFO-förening ska stå som 
värd för UFO-Sveriges riksstämma 1999. Helgen då 
detta evenemang går av stapeln har fastställts till 8 och 
9 maj. I samband med detta beslut kom styrelsen också 
överens om att alla medlemmar ska kontalLas per tele­
fon (Du har kanske redan blivit uppringd ... ). Tillsam­
mans med det förra numret av tidningen fick Du en li­
ten lapp med frågor, och det är dessa frågor styrelsen nu 

Innehåll: 

Föredrag av Clas Sv ah n 

Två "bortglömda" närkontakter 

vill ha svar på. Förberedelserna inför riksstämman har 
redan satts i gång, och nu tarvas stöd f rån så många som 
möjligt. Du hälsas varmt välkommen att bidra på Ditt 
vis! 

Det här är årets sista nummer av Stockholms UFO­
Nytt 1998 och jag passar då På varsko Dig om förening­
ens årsmöte 1999. Det kommer att äga rum i förening­
slokalen i Solna den 9 februari (tre månader innan riks­
stämman!) klockan 19.00. Detta betyder att om Du vill 
skriva tilJ styrelsen om saker Du vill förändra, skriva 
motioner eller inkomma med någon annan skrivelse, så 
måste de finnas i föreningens postbox senast den 8 ja­
nuari. Vi kommer i sedvanlig tradition att hålla ett för­
beredande styrelsemöte den 19 januari för att bland an­
nat gå igenom inkomna brev. Har Du någon fundering 
kring vad föreningen ska "·bjuda på" för aktivitet nästa 
år är detta ett utmärkt tillfälle att skriva eller ringa till 
föreningen. Eller kanske föreslå annat som har med för­
eningen och föreningslivet att göra ... Bara Du vet, än så 
länge! 

Det är inte bara inom föreningen som det händer 
mycket, utan vi får också ta emot allt fler telefonsamtal 
och brev från allmänheten. Många av dessa brev och 
samtal finns med i det här numret som en rapportspalt, 
eftersom de har handlat om observationer av olika slag. 
Det är avsikten att detta inslag ska finnas med hädanef­
ter i tidningen, så att Du ska kunna hålla dig a jour med 
vad som händer i stockholmstrakten. (Som alla vet är 
vårt område "ganska" stort, med medlemmar från Sö­
dertälje och Västerhaninge i söder till Vaxholm, Täby 
och Uppsala i norr. Och fler ändå på längre avstånd ... ) 

Nu återstår endast att önska Dig god läsning av detta 
nummer, samt förstås: 
God Jul och ett riktigt Gott Nytt år!!! 

Lasse Amnestål 

Science fiction och UFO- ett samband? 

stockholmsrapporter juni-oktober 

Pressklipp 
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STOCKHOLMS UFO-FÖRENING 14/10 

Den här kvällen hade Stockholms 
UFO-förening valt att förlägga fö­
redraget med UFO-Sveriges ordfö­
rande i en ny lokal i Solna En liten 
men intresserad skara åhörare kom 
för att lyssna på de erfarenheter 
Clas Svahn samlat på sig under sina 
24 år som ufolog. Det visade sig 
vara en hel del. 

Fallet Gösta Carlsson från 1946 
tyck."tes fortfarande förbrylla före­
dragshållaren, men någon ytterli­
gare bok än ''Mötet i gläntan" om 
Gösta lär det inte bli. Carlsson vid­
håller fortfarande sin historia även 
om det finns många luckor och 
oklarheter i berättelsen. 

Clas senaste bok, ''UFO-Myste­
riet", är en färskare granskning av 
svenska UFO-rapporter från 1922 
till 1998. Ur boken berättades om 
enskilda UFO-rapporter som gran­
skats av UFO-Sveriges fältunder­
sökare under åren. Diabilder levan­
degjorde föredraget och gav inblick 
i både hur UFO: n och IFO:n kunde 

se ut. Dilemmat i UFO-observatio­
nerna är just tolkningen av dem. 
Inte alla menar att det är besök av 
utomjordingar. En av observatörer­
na i det så kallade Väddöfallet från 
50-talet, Stig Ekberg, menade till 
exempel att det var ett föremål f rån 
Ryssland han bevittnat. 

Men hur skulle man då beteckna 
Clas? Som en vulgärskeptiker eller 
troende på flygande tefat? Till skill­
nad från en sökare framställde han 
sig som en undersökare. Det fram­
kom då ett av årets stora UFO-fall, 
nämligen Sävarfallet, drogs upp. 
Utanför Umeå siktades den 18 maj i 
år ett märkligt litet föremål på him­
len av ett bilåkande par på väg på E 
4:an. De kunde under flera kilome­
ter följa det trekantiga objektet som 
hela tiden höll sig både nära vägba­
nan och högre upp. Lösningen kom 
några veckor efter detta föredrag. 
Två pojkar manövrerade ett mycket 
avancerat, mindre modellplan från 
sin bil som låg framför observa-

töremas. Utredningen av detta fall 
går att läsa i den nyutkomna UFO­
Aktuellt nummer 4 1998. Fall som 
det här visar att det går att få svar 
på de mest märkliga observationer, 
bara man lyckas plocka fram till­
räckligt med data. 

Några andra projekt som Clas va­
rit delaktig i är boken "Fak."ta om 
UFO" och UFO-Sveriges nya cd­
rom som ges ut inom kort. Efter att 
Clas, Mikael Sjöberg, Lasse Amne­
stål och undertecknad medverkat i 
TV4:s "Alice Bah" under samma 
vecka som föredraget, dök det upp 
två unga kvinnor som ställde 
många frågor. 

K vällens mest långväga besökare, 
Paulo Lewenhagen, hade åkt ända 
ifrån Älmsta på Väddö för att 
lyssna en halvtimme på Clas före­
drag innan bussen gick ut mot Ros­
lagen igen. Det kan man kalla 
UFO-intresse! 

Andreas Ohlsson 

'Du prenumererar väf på 'll:J0-51/(tue[[t? 
!Jlur vet 'Du annars vad som s/(!.r i aen stora tzl!FO-vär[tfen utanför Suna6y6erg? 

�naast 1'/0:- för fyra juffmataae nummer! 

PosttJiro 50 50 60-4 
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Ibland kan det vara intressant att gå några decennier til lbaka i tiden och se vad 
som skrevs om UFO. Vi hittade en artikel av den kända- åtminstone numera ­
brittiska ufologen Jenny Randles i ett nummer av UFO-Information från 1979. 
Av den kan kan man sluta sig att det inte är så mycket som har hänt på de se­

naste 20 åren. 

Flying Saucer Review har ofta no­
terat paralleller mellan vissa 
''psykiska" händelser och UFO­
fenomen. En härdad vetenskaps­
man kanske frestas att skygga rör 
sådana saker - tills de händer ho­
nom, eller han själv får hand om 
ett fall som obestridligen verkar 
demonstrera den här liktydig­
heten. 

Emellertid skall man inte rör­
neka fakta, bara dänör att de 
inte verkar passa in i ett särskilt 
mönster. Ett mönster som ofta är 
fastställt, måste man medge, efter 
rörutfattade meningar om vad 
ufologi borde handla om. 

I ljuset av detta presenteras här 
två fall från Storbritannien, som 
utmärkt illustrerar den typ av 
rapporter som börjar bli allt mer 
vanliga, och som lite vårdslöst 
kallas rör "psykiska kontakter". 

Fru Hamilton är en medelålders 
hemmafru, som bor i ett Ii te t nätt 
hus i Andersonstowndistriktet i Bel­
fast i Nordirland. Hennes make är 
handikappad och de har tre barn. 
Innan hon gifte sig var hon sjukskö­
terska. 

Allt tyder på att hon är en vanlig 
hemmafru med normal intelligens­
nivå, men uppenbarligen befinner 
hon sig under hård press på grund 
av sina personliga omständigheter. 
En grundlig undersökning av hen­
nes trovärdighet utfördes av Miles 
Johnston och John Hind som tillhör 
BUFORA:s nordirländska avdel­
ning. Det har för dem, men också 
för andra rådgivare, förefallit att fru 
Hamilton i början beskrev händel­
ser av subjektiv natur. Emellertid 
var fallet värt en komplett analys på 
grund av beskaffenheten i hennes 
berättelser. 

Matlagning ombord på UFO! 
Hennes första kontaktupplevelse 
ägde rum 1969 eller 1970, då hon 
såg ett ljussken som dansade kring 
en leksakspanda tillhörande ett av 
hennes barn. Ungefär en timme se­
nare påstår hon att hon transporte­
rades från sitt sovrum till en främ­
mande farkost med en metod som 
hon beskriver på följande sätt: "Jag 
blev en ny människa. Jag kan inte 
beskriva det bättre än som om jag 
lyftes från den här kroppen och in i 
en andlig kropp". 

Ombord på den här maskinen 
fanns ett antal varelser som i 
mycket liknade oss, och de verkade 
representera alla åldrar och nationa­
liteter. Alla hade långt hår som föll 
ner på skuldrorna och ljusa luftiga 
kläder. De talade utmärkt engelska 
och gav ett intryck av absolut ren­
het. 

Farkosten som sådan var som ett 
stort rum med många mindre rum 
som ledde från det större. I centrum 
fanns en trappa. Möblemanget var 
cirkelrunt. Allt var vitt och renare 
än ett sjukhus, berättar hon, och det 
är en naturlig jämförelse med tanke 
på hennes tidigare yrke. Hon be­
handlades mycket hövligt av 
varelserna, som verkade känna 
henne, och hon säger att hon blev 
visad runt ombord och fick se bland 
annat redskapsrummet och köket. 

I det senare lärde hon sig nya 
matlagningsmetoder som hon på­
står att hon använder med stor 
framgång i sitt eget hushåll. Hon 
kunde se ut från farkosten till mar­
ken nedanför, men det såg inte ut 
som om man tittar ner på landska­
pet. Istället använder hon uttrycket 
"tvärs över det" och förklarar att 
hon liksom såg det i vidvinkel­
perspektiv. 

Efter den här första upplevelsen 
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har hon gjort många fler besök om­
bord på deras maskin. Varelserna 
materialiseras också runt hennes 
hus och försvinner sedan. Ingen an­
nan ser dem och hon säger att de 
troligen inte befinner sig här utan är 
projektioner. 

Hon säger också att hon har sett 
olika farkoster·i luften, men vid de 
sällsynta tillfällen då även andra 
personer har iakttagit dessa beskri­
v er de dem endast som ljusf ena­
men. I likhet med många andra 
kontaktpersoner påstår hon att hon 
har fått hjälp. Bland annat säger 
hon att hennes familj har blivit 
"sk')'ddad", trots att det har varit 
omöjligt att få henne att förklara 
hur. Det stämmer dock på så sätt, 
att trots att ingen i familjen för­
värvsarbetar, så kan de leva ganska 
kom f artabel t. Dessutom tillägger 
hon ganska olycksbådande: "De 
sade att de skulle skydda mig, och 
jag kan nämna att människor som 
gjort mig illa själva har blivit drab­
bade av något värre." 

Hon förefaller mycket skrämd av 
denna föregivna attityd från dessa 
väsen, trots att hon också har fått en 
personlig grundkunskap som har 
hjälpt hennes man igenom kritiska 
stadier i hans sjukdom. 

Främmande varelser 
påverkar oss 
Förutsägelser är ett annat vanligt 
inslag i den här typen av upplevel­
ser. Hon påstår att hon inte är synsk 
och har inte klarat sig särskilt bra i 
något av de standardtest som ge­
nomförts, men hon säger att 
varelserna ger henne förutsägelser 
vid vissa tillfällen. Två speciella 
händelser, som ännu inte har inträf­
fat, är att prinsessan Anne kommer 
att få tvillingar, och att Kanada 

Forts på nästa sida 



Stockholms UFO-nytt nr 311998 

Forts från före g sida 

kommer att gå med i EG. Om dessa 
till synes osannolika förutsägelser 
uppfylls, skulle det kunna vara be­
vis för någonting!* 

De främmande varelserna sägs 
också ha valt ut vissa individer för 
att verka genom dessa. Fru Hamil­
ton anser sig vara en av de utvalda, 
men det finns många andra här på 
Jorden. Hon säger att de vill hjälpa 
till att ordna upp problemen på Ir­
land, och de önskar att hon skall 
skriva en bok som innehåller deras 
metoder att lösa Irlandskrisen. Av 
rädsla för repressalier mot sina barn 
har hon hittills nekat till att göra 
detta, men uppenbarligen fortsätter 
"de" att insistera att hon skall göra 
det. 

Tillfrågad om varifrdJ1 dessa var­
elser kommer svarar hon "olika pla­
neter ... De kommer f rån planeter 
som vi ännu inte har upptäckrt". På 
f rågan om dessa planeter finns i 
vårt solsystem, svarar hon: "Jag är 
inte säker på vad du menar ... Några 
av dem kommer från månens bak­
sida, det vet jag". Hon blev sedan 
tillfrågad om dessa planeter är 
osynliga, och hon svarade� "Nej, 
inte osynliga. De är så långt if rån 
oss att våra teleskop inte kan upp­
fatta dem. Det finns också "männis­
kor" på Venus och Mars. På frå­
gorna om hur "människor" kan bo 
på månen och de andra ogästvän­
liga planetema svarar hon att främ­
lingarna har försäll att visa ameri­
kanska och ryska vetenskapsmän 
hur man kan styra kroppen biolo­
giskt så att rymddräkter blir onö­
diga-men de viJJ inte lyssna. 

Den här underliga blandningen av 
det rimliga och det orimliga är 
återigen inte ovanligt i dessa 
kontaktfalL Hennes make tror på 
hennes berättelser, medan hennes 
barn anser att hon är vrickad. Hon 
påstår att hon fortfarande besöker 
främlingarna med jämna me11an­
rum, men undersökningsåret miss­
lyckades hon med att få dem att 
svara på vissa f råg or som utredarna 
hade ställt. Hon säger, att varel­
serna inte gillar att bli framställda 
som idioter. 

* Jag är inte särskilt insatt i turerna 
kring det brittiska kungahuset, men 
Kanada har definitivt inte gått med i 
EG (El1)! Red. anm. 

Berättelsen och de inspelade in­
tervjuerna har studerats av Ian Jo­
nes, en psykolog som specialiserat 
sig på symboler och minnes­
förmåga. Några kommentarer f rån 
hans rapport är värda uppmärksam­
het: 

"En sak som kommer f ram väl­
digt klart är hur enkelt fru Hamilton 
kan svara på de flesta frågor hon 
får. Jag tyckte att det var konstigt 
att hon inte alls verkade förbluffad 
över någon av aspekterna på sina 
upplevelser eller hade några tvivel 
rörande dess mening. Hon var väl­
digt säker på allting och nämner på 
ett tidigt stadium att hon inte är re­
ligiös. Det är kanske ovanligt i sig 
för en person som bor i Nordirland, 
där de nuvarande oroligheterna till 
stor del baseras på religiösa mot­
sättningar. Uppbyggnaden av det 
meddelande som hon del ger oss är i 
sig självt av en mycket religiös na­
tur". 

Psykologens slutsats 
I sin slutsats skriver han: "Fru Ha­
milton tror på vad hon säger. För 
henne är alltsammans sant, men 
personligen tvivlar jag på huruvida 
hon har haft kontakt med utom­
jordiska intelligenser. Längre från 
den här personliga uppfattningen 
kan jag inte gå", menar Ian Jones, 
och fortsätter: 

'1 övrigt sl"Ulle det kunna vara 
hennes egen fantasi som medvetet 
e11er omedvetet bygger upp den här 
komplicerade förklaringen för att 
hjälpa henne att klara sitt dagliga 
liv. Det skulle vara ett användbart 
stöd för henne, eftersom hon kan 
tillskriva allting som händer henne, 
som någonting som beror på in­
blandning av hennes kontakter. Det 
tar bort ansvaret från henne själv, 
precis som religionen gör för vissa 
människor". 

Är det här lösningen? Det förefal­
ler i alla fall att vara en välgrundad 
hypotes, men Ian Jones tror inte att 
en definitiv förklaring är möjlig. 
Som så ofta lämnas man i den här 
situationen i ett kontaktfall, och 
man undrar om en ytterligare för­
klaring existerar som skulle kunna 
förklara upplevelsens uppenbara 
subjektivitet. V årt andra exempel är 
också relevant i den här tesen. 

Avsnäst av humanoider 
Detaljerna i det här fallet kan bara 
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skissas allmänt eftersom obser­
vatören har krävt f ullständigt ano­
nymitetsskydd. Vi får därför nöja 
oss med att kalla honom för "L" 
och säga att han är en välres­
pekterad medborgare i ett samhälle 
i norra England. Utredningen ge­
nomfördes av en oberoende f ors­
kare, Graham Barker, med assistans 
av Trevor Whitaker från BUFORA. 

År 1974 närmade sig en huma­
noid herr L i hans sovrum. Varelsen 
var cirka 210 centimeter lång med 
askgrått ansikte. Han hade stort hu­
vud, långt ansikte och lång näsa, 
tunna läppar med ett ständigt le­
ende, och med ögon liknande en 
katts med smala pupiller. Han hade 
bara f yra fingrar på vaije hand. Det 
konstaterades att varelsen inte 
iakttogs någon längre stund, och 
ingen konversation ägde rum. 

Tidigt år 1976 åten'ände samma 
varelse til1 hans sovrum med en 
koJlega av samrna utseende men 
endast 180 centimeter lång. De två 
varelserna projicerade på psykisk 
väg en bild av ett U-format rör, som 
var cirka 150x7 millimeter och up­
penbarligen trasigt. L tänkte att han 
möjligen kunde laga det och bad 
också att få se farkosten. Han om­
bads att ligga i sängen i en mumie­
liknande ställning med benen ihop 
och tårna pekande uppåt och 
f rarnåt Den längre varelsen knä­
böjde vid sängkanten och uppma­
nade L att koppla av. Han fick se­
dan en skälvande känsla över hela 
kroppen och kände det som om han 
flöt iväg ut i rymden. 

Hans nästa hågkomst var att han 
svävade under ett föremål som han 
beskriver som ett gyllene och ly­
sande jättestort badkar. Han föreföll 
att komrna in i den här f arkosten 
underifrån och fann sig sedan lig­
gande på ett bord omgiven av åtta 
varelser som stod i par. Rummet 
var stort och han föreföll an befinna 
sig i ett bedövat tillstånd så att han 
nätt och jämt var medveten om sin 
omgivning. Över honom fanns ett 
stort ögonformat instrument som 
var rött eller purpurfärgat, och det 
verkade att hålla på med en under­
sökning av honom. Han kommer 
ihåg att han försälle u tf råga 
varelserna, men han ble,· a,·snäst: 
'"De sa att en obetydlig varelse, till 
exempel en mask, inte skulle ställa 
sådana frågor, och att tusen aY dina 
år är endast en dag för oss", berättar 



mannen. 
Från den här stunden avtar hans 

minnen tills han är tillbaka i sin 
egen säng med de två varelserna 
fortfarande närvarande. De talade 
om för honom att han inte skulle 
k.""Unna röra sig på fem minuter. Han 
konstaterade att det stämde, medan 
den skälvande känslan återkom. 
Gradvis försvann emellertid denna 
känsla och han kunde stiga upp. 
Under tiden hade de båda varelse­
ma försvunnit. 

UFO-fenomenet självt vill 
framstå som utomjordiskt! 
Huruvida de här två exemplen och 
andra kontaktupplevelser av den 
här arten har något objektivt med 
verkligheten att göra, eller inte är 
en öppen historia Kanske är de helt 
enkelt hallucinationer eller dröm­
mar. I herr L:s fall kan omnäm­
nandet av ett bedövat tillstånd ha en 
viss betydelse. Emellertid kan man 
f restas att undra om det tyder på en 
skarpsinnig kontroll av den "drab­
bades"subjektiva instinkter- och i 
så fall varför? 

Stockholms UFO-nytt nr 3/1998 
När vi granskar hela ämnet med 

anförda kontakter möts vi av en 
barriär av osannolikheter och mot­
sägelser. Det verkar inte finnas nå­
got övergripande sammanhang. An­
tingen är alla sådana fall av ren 
psykologisk natur, som till exempel 
själsliga självbedrägerier, eller så 
finns det en avsiktlig anledning till 
varför f enamenet tjänar till att 
framföra motsägelsefull informa­
tion. Eventuellt kan man också 
räkna med möjligheten att vi helt 
avsiktligt blir missledda. 

Det finns engelskspråkig UFO-litteratur till försäljning. Ring och beställ Din 

bok/tidskrift på föreningstelefonen (53 25 44 05). Efter bekräftelse betalar 

Du in beloppet på postgiro 649 18 70-9 , till Lars Amnestål. 
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Science fiction och UFO 

- finns det ett samband? 

En ufolog vid namn Mark Pil­
kington har lagt ner stor möda på 
en utredning om rorhållandet 
mellan science fiction-filmer och 
UFO-mytologin. Resultatet av 
sina undersökningar har han be­
slutat att publicera på Internet, 
varifrån vi har hämtat materia­
let. Artikeln är mycket lång och 
därför har vi beslutat att dela 
upp den i ett antal delar. J num­
mer 1/1998 råkade vi - av tek­
niska orsaker som det brukar 
heta - publicera fel avsnitt. Det 
blev avsnitt fyra i stället för tre. 
så här kommer nu avsnitt tre: 

1951 var en bekymmersam tid i 
Amerika. Amerikanska soldater 
stred i Koreakriget och det kalla 
kriget visade inga tecken på att tina 
upp. Tvärtom blev det ett allt bi­
strare klimat och familjerna på 
hemmafronten sökte sig allt när­
mare den värmande tv-rutan eller 
radion. Men inte för nära - para­
noia hade tagit ett allt fastare grepp 
om politiken i Washington, där se­
nator Joseph McCarthy gick i spet­
sen för en svartlistning av Holly­
wood-skådespelare som var miss­
tänl.1a för något så oamerikanskt 
som kommunistsympatier. 

Mannen från Mars 
Det är något av en överraskning att 
filmen "Mannen från Mars", som är 
öppet kritisk mot militärregimer 
och driver något med kommunist­
jägare, överhuvudtaget blev gjord. 
Manus skrevs av Edward North och 
byggde på en novell av Harry 
Bates, ''Farewel1 to the Master", 
från 1940. Den regisserades av Ro­
bert Wise och utgör en stark kon­
trast till det mesta som annars pro­
ducerades under denna tid, inklu­
sive "Fantomen från Mars", som 
också släpptes 1951. I den filmen 
porträtteras utomjordingen Klaatu 
som en sympatisk gentlemanna-

figur som bör respekteras hellre än 
att förgöras som ett förskräckligt 
odjur. 

Förtexterna har lagts mot en bak­
grund som visar den ändlösa rym­
den, för att så småningom visa vår 
planet Jorden. Vi ges på det viset en 

objektiv synvinkel, distanserade 
från "den barnsliga avundsjukan 
och misstänksamheten" i vardagens 
politik. Det här perspektivet får en 
fortsättning i det att vi får se 
nyhetsbulletiner f rån hela världen 
som talar om att en mystisk f arkost 
har följts och att den haft en hastig­
het på 6.400 km/h. "Det här är 
ingen fortsatt flygande tefats­
skräck," berättar nyhetsuppläsaren, 
"vad det än är, så är det något verk­
ligt". 

Washington DC 
Som för att bevisa detta får vi då se 
farkosten, ett glödande flygande te­
f at, komma glidande över Capi to­
lium i Washington DC och över hu­
vudena på amerikaner i full färd 
med picknick och annat. Farkosten 
är snart omgiven av nyfikna män­
niskor, barn som knuffar sig fram, 
samt horder av stridsvagnar och 
soldater med skjutklara vapen. 

Klaatu, spelad av den brittiske 
aktören Michael Rennie, stiger 
f ram men bara för att bli skjuten på 
fläcken då han stoppar sin hand 
innanför sin silverglänsande "uni­
form" för att ta fram sin gåva till 
presidenten. Vid detta stiger Gort, 
en två och en halv meter lång robot, 
f ram och skjuter en laserstråle som 
smälter ned stridsvagnarna och ka­
nonerna på sekunden. Klaatu stop­
par roboten med några order på sitt 
främmande tungomåL Han visar på 
nytt sitt fredliga uppsåt och tas se­
dan med till ett militärsjukhus. 

Klaatu berättar för presidentens 
sekretariat att han är ett sändebud 
från en intergalak"tisk federation 
och att hans folk har lyssnat på jor­
diska radiosignaler i åratal. Han vill 
få till stånd ett möte med alla j or-

8 

dens statschefer för att delge alla ett 
viktigt meddelande. Detta förnekas 
honom på grund av att det är omöj­
ligt att samla alla i en värld så full 
av internationella spänningar och 
misstro. 

Adoptivfamilj 
Klaatu rymmer och flyttar in hos en 
familj där familjefadern dödades 
under andra världskriget. Snart blir 
han en surrogatpappa till sonen 
Bobby som har en hälsosam törst 
efter kunskap, och kunskap har 
Klaatu ett outtömligt förråd av. 

K1aatu blir senare sammanförd 
med den Einsteinlike professom 
Barnbard t som enligt Bobby är den 
smartaste mannen på jorden. Efter 
en demonstration av K1aatus kraf­
ter, där hela jordens kraftresurser 
stoppas i en halvtimme, går Bam­
hardt med på att arrangera ett inter­
nationellt möte för världens veten­
skapsmän. Helt olika vetenskaps­
männen i ,,.he Thing" och flera an­
dra sf- och skräckfilmer från 50-ta­
let, är dessa f ramställda som f reds­
älskande och välvilliga. De står helt 
utanför det svagsinta i krig och 
babblandet i politik och de låter sig 
hellre associeras med K1aatu än 
med sina regeringar. 

Medan de återvänder till far­
kosten ger Klaatu några instruktio­
ner till Bobbys mor Helen för vi­
dare befordran till Gort om något 
skulle misslyckas. Han blir också 
mycket riktigt skjuten av militären, 
som nu ser en nationell säkerhets­
risk i att han ännu är i livet. Nu blir 
det Helen som tar över huvudrollen 
i en film som för övrigt är helt 
mansdominerad. 

Hon ger ordern "Klaatu barada 
nikto" till Gort, varpå Klaatu åter­
uppstår. Så ger han sin varning till 
mänskligheten: Jorden hotas av 
förödelse genom kärnvapen och det 
tänker inte den intergalaktiska fede­
rationen tillåta av fruktan att dessa 
vapen kan komma att sändas upp i 
världsrymden. Gort kommer att 



lämnas kvar som en sorts rymdpolis 
och om han så mycket som anar 
oråd på Jorden kommer planeten att 
förintas. Att Gort, en själlös robot, 
nu lämnas att övervaka mänsklighe­
ten kan ses som en kommentar till 
människans farliga begär efter ny 
teknik, eller som ett rop på hjälp för 
en fredligare planet. (Klaatu har be­
rättat för Bobby att kärnkraft kan 
användas i fredligare syften än att 
tillverka bomber.) 

Kvinnlig kontroll 
Det är intressant att Helen, filmens 
enda k-vinnliga karaktärsroll, blir 
den enda människa som kan kon­
trollera roboten Gort. Föreslår fil­
men verkligen att Jorden behöver 
ett starkare inslag av kvinnligt le­
darskap för att mänskligheten ska 
överleva? På den tiden var detta ett 
omstörtande förslag, speciellt efter 
ett krig som hade utkämpats av 
män, medan kvinnan hade tagit 
makten i hemmen och på arbets­
platserna. 

Slutet på filmen är verkligen tve­
tydigt. Klaatu försöker förhindra att 
Jorden förstörs av människans ag­
gressioner, men Gort lämnas kvar. 
Han ska förinta Jorden vid minsta 
tecken på aggression från männis­
kan. Vi är inte ens värda att förgöra 
oss själva med vår egen teknik, 
utan vi måste tillåta en överlägsen 
ras att göra detta med sina metoder. 

Planeten har alltså övertagits av 
rymdvarelser. Det är som Klaatu sä­
ger: "Det är ert val - förena er med 
oss, eller möt er förintelse". Inte 
mycket till valmöjlighet där inte! 

Anspelningar på Jesus 
Klaatus överlägsenhet stryks under 
dels av Rennies brittiska uttal, dels 
av ett antal anspelningar på Jesus 
och kristet öde. Klaatu kommer till 
oss från ovan, han tar namnet "Car­
penter" när han rymt från militär­
sjukhuset och han sprider freds­
budskapet till mänskligheten. Myn­
digheterna blir rädda och skjuter 
ihjäl honom, men han återuppstår 
med hjälp av sin egen ljusteknik 
som också driver hans farkost. 

Klaatu berättar för Helen att en­
dast den "Högste anden" har makt 
över liv och död, inte hans teknik. 
Om den ''Högste anden" är "Fa­
dern", så är måhända Klaatu "So­
nen" och Gort den ''Helige ande" 
eller skyddsängeln. Manus-

författaren North kommenterade 
detta med: "Det var mitt privata 
lilla skämt. Jag diskuterade aldrig 
detta med Blaustein (filmprodu­
centen) eller med Wise, för jag 
ville aldrig ha det accentuerat. Jag 
hoppades att jämförelsen med 
Kristus skulle vara undermedve­
ten." 

Kanhända med inspiration från 
"Citizen Kane" ('"En sensation")­
Wise var med som utgivare av den 
- så utnyttjar han även i denna film 
mediernas roll för att presentera 
allmänhetens och de internatio­
nella perspektiven på de olika hän­
delserna i filmen - speciellt 
tefatslandningen, Klaatus rymning 
och det världsomspännande 
elavbrottet. Wise använde också 
riktiga reportrar för att uppnå auk­
toritet och realism i dessa film­
avsnitt. 

Språkbruket i dessa rapporter 
kopierar både de spekulationer 
som fanns då om UFO: s ursprung 
och även de populära metaforer 
som användes för att beskriva ho­
tet från kommunismen. När Klaatu 
först kommer till Bensons hus, sä­
ger en tv-röst: ''Monstret måste ja­
gas som ett djur ... och förintas ... 
Oskadliggör detta hot från en an­
nan värld". Tidningarna dubbar ho­
nom ''Mannen från Mars" eller 
"Monstret på rymmen". 

Mars kanaler 
Mars har haft en lång historia som 
en planet där det kan finnas liv, 
från dagens mikrober i meteoriter 
till det berömda ansiktet vars "upp­
täck't" kan dateras till 1877. Då 
fann en italiensk astronom, Gio­
vanni Schiaparelli, det han kallade 
"canali" på planetens yta. Detta 
misstolkades i översättningar som 
kanaler, alltså byggda av intelli­
gent liv, inte naturligt formade ra­
viner eller "flodbäddar". 

Att Mars kallas "den röda plan­
eten" gjorde också sitt till i de änd­
lösa associationerna till kommu­
nism i dylika filmer. Det gällde 
även i denna film där Klaatu 
dubbas till ''Mannen från Mars", 
trots att vi vet att han inte vill nå­
got illa. 

Filmen kom ut endast ett år efter 
det att Donald Keyhoes bok ''Fly­
ing Saucers are real" publicerades, 
samt True magazines artiklar om 
UFO:s utomjordiska ursprung. Den 
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kan tillsammans med '"The Thing" 
anses vara den första filmen som 
presenterade UFO:s som rymd­
farkoster. Keyhoe spekulerade också 
i att rymdvarelserna var intresserade 
av Jorden tack vare våra nyvunna 
kunskaper om kärnkraft och atom­
sprängningar. 

En stor del av rapportema kom 
också från militära källor som test­
anläggningar för missiler i New 
Mexico och Nevada. Hans bok var 
kanske en inspirationskälla för spe­
ciella skeenden i manuskriptet, trots 
att Harry Bates originalmanus kom 
närapå ett decennium före Keyhoes 
bok. 

Rapportvåg 
Filmen innehåller en hel del intres­
sant material för UFO-historien. Ett 
år efter det att filmen kom upplevde 
Amerika sin st9rsta våg av UFO­
rapporter någonsin. Vågen kulmine­
rade i juli med radarobservationer 
och visuella observationer över två 
flygfält i Washington DC i två nätter 
efter varandra. Tidningarna hade 
rubriker som '1 nterceptors Chase 
Aying Saucers over Washington 
DC" och "Air Force won't talk", 
och det överskuggade till och med 
demokraternas nationella partikon­
vent som hölls i huvudstaden den 
aktuella tiden. 

Aygvapnets växel slogs ut av alla 
samtal som kom in. Aera bad flyg­
vapnet att inte skjuta på rymd­
varelserna, kanske av f ruk'tan för 
vad Gort då skulle göra med Jorden. 

Under sex månader 1952 hade 
148 amerikanska tidningar över 
16.000 artiklar om UFO. Till och 
med den aktade tidskriften Life 
Magazine hade en artikel med rubri­
ken "Får vi besök från rymden?". 
Artikeln innehöll kommentarer f rån 
väl ansedda vetenskapsmän och den 
undersökte tio av de ''bästa" fallen 
ur flygvapnets arkiv. Dess slutsats 
ekade i huvudena på människor 
överallt: "Vilken kraft får dem att 
åka med sådan fruktansvärd hastig­
het?'', "Vem, eller vad, finns om­
bord?", "Varifrån kommer de?'', 
"Varför är de här?", "Vilka avsikter 
har de som kontrollerar dessa far­
koster?". Detta hände före 1953 års 
Robertsonpanel, och till och med 
flygvapnet använde denna UFO­
mani i sin värvningspropaganda för 
rekrytering av markpersonal. 

Forts på nästa sida 
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Forts från före g sida 

Många människor läste om och 
såg UFO: s, och det kunde bara vara 
en tidsfråga innan någon skulle 
träda fram och påstå sig ha haft 
kontakt med en utomjording. 

George Adamski 
Denna tveksamma ära tillföll den 
färgstarke "professor" George 

Adamski. Han var en invandrare 
från Polen som hade provat på att 
vara soldat, konstnär, fabriksarbe­
tare, smugglare (under förbudsti­
den) ledare för '!be Royal Order of 
Tibet" (en religiös grupp i Kalifor­
nien under 1930-talet) och miss­
lyckad science fiction-författare 
("Pioneers of Space", 1949). 

Det var hans möte den 20 novem­
ber 1952 med en venusian som gav 
honom världens uppmärksamhet. 
Han gavs audiens hos drottningen 
av Nederländerna, och enligt sina 
anhängare även hos påven Johannes 
XXIII dagarna innan dennes död. 

Hans möte med venusianen ägde 
rum i den kaliforniska öknen. 

Adamski åkte ut ensam med ka­
mera och teleskop efter det att han 
tillsammans med vänner upptäckt. 
ett cigarrformat "moderskepp" då 
de stått på UFO-spaning. Han upp­
täck-te då en egendomlig man i en 
ravin: "Det fanns bara två saker 
som skilde oss från varandra, som 
jag lade märke till när jag närmade 
mig honom: l. Hans byxor var inte 
som mina De såg ut som skid­
overallsbyxor och jag undrade var­
för han bar sådana ute i öknen. 2. 
Hans hår var långt, det räckte ho­
nom till axlarna. Jag förstod att jag 
nu var tillsammans med en mänsk­
lig varelse från en annan värld." 

Mannen var 170 cm lång, hade 
blont hår, grå ögon, höga kind­
knotor, en vackert f ormad näsa, en 
fin solbränna och det såg inte ut 

som om han behövde raka sig. 
''Hans skönhet överträffade allt jag 
någonsin sett ... och jag blev väldigt 
ödmjukt inställd." AttAdamski rap­
porterades ha haft sympatier med 
nazisterna i Kalifornien under 
1930-talet gör att man ställer sig 
f rågande inför varelsens utseende, 
även om denne säkert skulle ha pas­
sat in även på en kalifornisk bad­
strand. 

Telepati och teckenspråk 
Männen kommunicerade på telepa­
tisk: väg och med teckenspråk:. 

Adamski fick: veta att mannen kom 
från Venus, att han hade kommit för 
att varna människan för hennes kri­
giska beteende och att kärnvapnen 
var ett hot mot den universella har­
monin. Han fick också veta att det 
redan bodde sådana nordiska venu­
sianer bland oss på jorden. Adamski 
beskrev senare sina möten med 
dessa "rymd bröder" på barer och 
restauranger i Los Angeles. Efter en 
kort tur med venusianemas farkost, 
under vilken han tilläts ta bilder 
(men hans kamera hakade upp sig) 
for venusianema sin väg, och 
Adamski gav ut en detaljerad, bäst­
säljande bok om sina möten. 

Många andra sklllle följa i hans 
fotspår och berätta om möten med 
män och kvinnor från planeter över 
hela solsystemet, där k-vinnorna 
hade det bästa i "f orm er och skön­
het" och inte behövde behå Det är 
uppenbart att mycket i Adamskis 
historia är löjligt och annat verkar 
vara direkt. taget f fån ''Mannen f rån 
Mars". Att han dessutom var en no­
torisk bedragare är också tveklöst. 
Han citerades en gång så här: "Om 
det inte var för 'FDR' skulle jag 
aldrig ha gett mig in i tefats­
branschen". Annars kunde man inte 
få honom att försäga sig och han 
ändrade aldrig sin bercittelse, som i 
och för sig blev alltmer komplex 
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och till slut omfattade månfärder, 
samröre med regeringsagenter och 
en deJ annat. 

Ä ven om hans historia idag låter 
löjlig, så har ingen kunnat avslöja 
alla hans filmer och fotografier som 
förfalskningar. Andra har sett och 
lyckats fotografera liknande objekt. 
över hela världen. 

Omtvistade kontaktpersoner 
Kontaktpersoner, och särskilt 
Adamski, har sedan dess förblivit 
ett omtvistat ämne för ufoJoger. 
Några ser dem som misslyckade 
clowner, medan andra ser dem som 
symboler för ämnets ibland bisarra 
och komplexa natur. Det är inte tro­
ligt att sanningen om kontaktper­
sonerna någonsin kommer fram, 
men deras berättelser har hur som 
helst givit grogrund för utveck­
lingen av UFO-mytologin. 

Många element,
· 
speciellt tanken 

att det sklllle bo människaliknande 
rymdvarelser bland oss på jorden 
och att människans kärnvapen kan 
förinta Jorden, är de fasta ingredi­
enserna i dagens uppgifter i om­
bordtagningsfallen. Det är möjligt 
att dessa berättelser har sina rötter i 
1950-talets science fiction, men ef­
tersom sådana teman är centrala i 
myt, religion och visioner sedan ur­
minnes tider, kan berättelsemas 
uppdykande i "Mannen f rån Mars" 
och liknande filmer ses som ett 
tecken på att det finns ett samband 
mellan epoken man lever i och det 
som man är mest rädd för i denna 
epok. Då var det hotet om kärnva­
penkrig som svävade över västvärl­
den. I dag är det miljöförstöringen, 
som inte bara är ett hot utan en rea­
litet, som genererar berättelser om 
UFO. 

överså"ttning: Lars Amnestål 
Ni kan läsa den sjätte och sista delen 
av Mark Pilkingtons epos i nästa 
nummer av STUFO-Nytt. 

Stockholms UFO-förening håller årsmöte i föreningslokalen på Hagalundsgatan 25-27 i 
Solna tisdagen den 9 februari 1999. Eftersom vår förening ska arrangera UFO-Sveriges 

riksstämma i maj nästa år är det viktigt att så många medlemmar som möjligt kommer till 
årsmötet. Motioner och skrivelser ska vara styrelsen till handa senast den 8/1. 

Väl mött i Solna! 

lO 
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STOCKHOLMSRAPPORTER 

JUNI-OKTOBER 1 998 
juni 
Den 19 juni såg en man i en som­
marstuga på Stäbsskär i Stockholms 
skärgård ett kraftigt ljus som gick i 
en krökt bana över himlen. Ljuset 
observerades i cirka 5 minuter. 

Juli 
Den 3 juli stod mor och dotter och 
tittade på ett uppträdande i Vita­
bergsparken. Dottern såg då ett tre­
kantigt silverfärgat föremål som 
förflyttade sig ljudlöst i cirka l O 
sekunder. 

I Norrtälje observerades strax 
före fyra på eftermiddagen den 16 
juli ett stålgrått ljudlöst föremål på 
himlen. Det verkade snurra och 
sågs av ett vittne i cirka 20 sekun­
der. 

Samma dag såg några personer 
vid ettiden på natten ett ljussken på 
himlen som rörde sig i sicksack. 
Observationstiden var en minut och 
det liknade en stjärna. Inget ljud 
hördes och det var orange till fär­
gen. 

Den 26 juli såg tre personer på 
Ljusterö utanför Åkersberga två 
klot som efter en stund försvann åt 
var sitt håll. Kloten syntes i 5 minu­
ter. Inget ljud hördes. 

Den 28 juli klockan tre på natten 
såg en person i Kungsängen en 
rund, orange "sak" som passerade 
Mälaren två gånger. Ett dånande 
ljud hördes. 

Augusti 
Den l augusti kring midnatt stod 
en man på sin balkong inte långt 
från Globen och tittade förstrött på 
stjärnor, flygplan, planeter och lik­
nande, när han fick se 7-8 orange­
färgade ljuspunkter som f or över 
himlen i triangel formation, ungefär 
som ett fågelsträck. Efter cirka 5 
sekunder tonade ljusen bort i 
horisontdiset. Ljuspunktema rörde 
sig ungefär lika snabbt som ett 
stridsflygplan. Inget ljud hördes. 

Den 6 augusti såg ett vittne i Sol­
lentuna två stjärnor som rörde sig 
ljudlöst över himlen. Ett vittne. 

Tidigt på morgonen den 1 4  au­
gusti blev en person i Solna bestu­
len på sitt bankomatkort och kände 
sig tvingad att ge tjuven koden. Det 
var som om någon kraft tvingade 
honom, men troligen var det en 
vanlig inbrottstjuv. 

Vid 23-tiden den 15 augusti ob­
serverade ett vittne i Vallentuna ett 
oval t, starkt lysande föremål som 
flög ljudlöst på låg höjd. 

September 
Månaden inleddes med två rappor­
ter från Huddinge (den l septem­
ber och den 3 september) som 
ganska snabbt kunde klaras upp 
som Jupiter. 

Den 15 september vid 22-tiden 
såg ett vittne i centrala Stockholm 
en ljus rund klump på himlen. Den 
var synlig i cirka 5 minuter. Det var 

Köp " UFO-Mysteriet " ! 

sannolikt en strålkastare från ett 
flygplan. 

Den 20 september kom det in en 
rapport från Bromma som också 
snabbt kunde förklaras med Ju pi ter. 

På kvällen den 22 september såg 
två vittnen i Huddinge ett blinkande 
rött sken under flera timmar. Det 
var ljudlöst och troligen en mast. 

Oktober 
I centrala Stockholm såg en person 
vid 22-tiden den l oktober fyra 
ljuspunkter på himlen under en mi­
nut. Inget ljud hördes. Det var för­
modligen ett flygplan. 

Den 7 oktober, också det vid 22-
tiden, observerades i Tumba en blå 
ljusboll eller klot som störtade i en 
båge. Det gav inte ifrån sig något 
ljud och sågs i någon sekund. Troli­
gen en meteor. 

I V ällingby syntes klockan åtta 
på morgonen den 15 oktober en vit 
skenande klump som blinkade til l. 
Det var förmodligen ett flygplan. 

På natten den 20 oktober obser­
verades flera runda ljuspunkter på 
himlen i en minut. Förmodligen en 
strålkastare. 

Den 21 oktober såg ett vittne 
klockan l 0.30 ett cigarrformat före­
mål med silverfårg. Det sågs i ett 
par sek-under. Det stod stilla först, 
men accelererade sedan iväg. Trots 
att det låter spännande var det san­
nolikt ett flygplan. 

Stefan Roslund 

Läs UFO-Sveriges ordförande Clas Svahns bok om UFO-fenomenet. Gåtfulla UFO-rapporter från 1920-
talet och fram till  i dag. Möt Sven Karlsson som jagade "späkflygaren" utanför Bodens fästning, lyssna 
til l  Karin Lagerstrand som fick sin tröja genombränd av ett UFO, se bilderna på de okända föremålen över 
Mora. Du kan också läsa om det mystiska cirkelfenomenet - möt människorna bakom det och vetenskaps­
männen som undersöker det. 

Beställ boken "UFO-Mysteriet - från flygande tefat ti ll  cirklar i sädesfälten " direkt från UFO-Sverige. För 
248:- (porto ingår) får du den 304 sidor tjocka boken direkt hem i brevlådan. Du beställer genom att sätta 
in pengama på UFO-Sveriges postgirokonto 50 50 60-4. 
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var bara Juplter 
JOKKMOKK. Tidningar och 
radiostationer i Norrbotten 
blev på måndagskvällen 
nerringda av människor 
som sett ett kraftigt ljus­
sken på himlavalvet i den 
norrbottniska fjällvärlden 
mellan Vuollerim och Jokk­
mokk. 

Åtskilliga personer som 
ringde till Norrbottens-Ku­
riren beskrev ett Globenlik­
nande himlafenomen som 
stod blick stilla på himlen. 
Förklaringarna var lika 
många som tipsarna. Ufo, 
polstjärnan , ett hemligt mi­
litärt experiment, var några 
teorier. 

På tisdagen kom förkla­
ringen.  Vad norrbottningar­
na sett var ljusskenet från 
planeten Jupiter. 

- Det är väldigt vanligt att 
man vid den här tiden ser 
fel på Jupiter, säger Clas 
Svahn, ordförande för orga­
nisationen Ufo-Sverige. 

- Ljusskenet stod helt stil­
la på himlen från halv åtta­
tiden på kvällen och en tim­
me framåt. i exakt den rikt­
ning och på exakt den höjd 
som Jupiter befinner sig nu. 

TT 

q 42 ..t ., o  9 -/C)- ,, ' 
Golfare fick kontakt 
med en meteorit 
GOLF En kanadensisk golfare på­
står att han hade närkontakt 
med en meteorit i somras. Den 
tennisbollsstora rymdstenen svi­
s�hade förbi hans vänstra öra 
lried "ett spöklikt ljud" mitt 
under spelet, hävdar mannen. 

Enligt en professor i geologi 
kom meteoriten troligen från 
asteroidbältet mellan Mars och 
jupiter. Hastigheten vid ned- . 
slaget var cirka 20 kilometer i 
sekunden. ('IT-Reuters) 

Kanske från rymden nenna 1o-12 centimeter lilla figur 
hittades i helgen nära staden Safed i norra Israel. Varelsen ser ut som 
en människa, har armar med fingar och ben. Forskare <;>ch polis 
forsöker nu räkna ut vad det kan vara. Andra är dock redan 
övertygade om att det rör sig om en rymdvarelse. (AFP-Metro) 

D N  Solstorm och rymdregn <% ? 
När det blåser på solen fladd­
rar det i jordatmosfåren. Och 
precis som vid våra jordiska 
stormar är det de minsta 
som drabbas värst. Ameri-

' kanska forskare varnar nu 
för nästa stora solstorm som 
kommer lagom till årtusende­
skiftet - som om det inte räck­
te med de dataproblem som 
ändå uppstår när klockan slår 
2000. Stormen kan göra att 
fartyg navigerar fel och att 
myrkriget tar över på våra te­
veapparater när viktiga satel­
liter slås ut. 

Solvinden är ingen vanlig 
vind. Den består av miljontals 
laddade partiklar som med en 
hastighet av 800 kilometer i 
sekunden kolliderar med vår 
atmosfår. På vägen dit passar 
de också på att krocka med en 
och annan satellit. Militära 

satelliter har särskilda skydd 
för solstormar, vilket de flesta 
kommersiella satelliter inte 
har. Det kan .räcka med att en 
enda elektrisk komponent 
träffas så är det godnatt 

Och det var faktiskt inte 
bättre förr. Solstarmarna gör 
till och med brevduvorna 
vimsiga i huvudet då jordens 
magnetfält får sig en knuff. 

C LAS SVA H N 


